

权威发布

生态环境部以“零容忍”态度打击第三方环保机构造假 已查处2260家违法第三方环保机构

本报讯 记者张维 第三方环保服务机构弄虚作假案件正呈现出新的变化。在生态环境部近日举行的新闻发布会上，生态环境部宣教司司长、新闻发言人裴晓菲将其归纳为具有多样化、隐蔽化、专业化的特征。

近年来，随着我国生态环境保护工作力度不断加大，第三方环保服务行业得到快速发展，部分第三方机构为了经济利益，不惜违背职业道德和法律法规弄虚作假，扰乱环保服务市场秩序。生态环境部始终坚持以“零容忍”态度打击造假行为，“十四五”以来，会同最高人民法院、最高人民检察院、公安部、国家市场监督管理总局，连续四年针对第三方环

保服务机构造假问题开展专项整治，持续保持高压态势。截至去年底，共查处2260家有违法行为的第三方环保服务机构，公开曝光457个典型案例，移送刑事案件193起。此外，生态环境部还查处了企业在自行监测方面的造假案件4255件，向有关部门移送了930起涉嫌违法犯罪的案件。

今年，生态环境部将继续会同最高法、最高检、公安部、市场监管总局联合部署开展第三方环保服务机构弄虚作假问题专项整治行动，持续保持高压态势，与前几年相比，整治行动领域范围更加广泛，并将不断加大处罚力度、持续提升监管合力、全面升级监管手段。

教育部开展遏制社会事务随意进校园专项行动

本报讯 记者赵展熙 近日，在国务院新闻办公室举行的新闻发布会上，教育部教师工作司司长俞伟跃介绍，近年来，一些与教育教学无关的社会事务频繁进入校园，加重了教师负担，影响了正常教育教学秩序。对此，教育部开展了遏制社会事务随意进校园专项行动。

俞伟跃表示，下一步将强化跟踪问效，持续深化整改，适时开展“回头看”。同时建立监测、举报、核查等机制，构建各部门齐抓共管格局，建立起减轻教师负担、规范与教学无关的社会事务进校园的长效机制，进一步为广大中小学教师减负松绑。

总量，目前全国各省均公布了进校园“白名单”，通过“叫停一批、规范一批、整合一批、提升一批”，大力压减进校园事项。

教育部倡导进校园活动与学科教学、校园文化建设和学校教育教学工作有机融合，避免形式主义增加教师负担，并且要求提升进校园活动质量。

第二批《食品安全风险管控清单》发布

本报讯 记者万静 近日，国家市场监督管理总局发布第二批62项《食品安全风险管控清单》，连同今年5月首批发布的33项，市场监管总局已建成覆盖食品生产经营全部业态、所有类别的食品安全风险管控清单。

95项《食品安全风险管控清单》分别明确了不同生产经营业态和食品类别的企业食品安全风险控制环节、风险点、风险描述、管控措施、管控目标、管控频次、责任人员等内容，为指导食品生产经营企业建立健全自身的《食品安全风险管控清单》，在“最小工作单元”科学识别风险、精准防控

风险提供了参考和指南，有利于全面提升食品生产风险防控能力和水平，保障人民群众“舌尖上的安全”。

据悉，食品生产经营企业可以参考市场监管总局发布的《食品安全风险管控清单》，结合经营业态、规模大小、食品类别等实际情况，全面开展企业食品安全风险分析，建立完善符合企业实际的《食品安全风险管控清单》，并根据执行中存在的问题动态调整，真正把食品安全风险管控要求融入企业现有管理制度，嵌入企业日常管理，切实保障食品安全。

鸡西打造“3+3+X”一站式解纷模式

本报讯 记者崔东凯 张冲 近年来，黑龙江省鸡西市委政法委创新建立了“一中心统筹、一窗口受理、多要素参与、多渠道化解、一站式解决”非诉纠纷化解鸡西模式，建成全省首个“3+3+X”模式的一站式矛盾纠纷调处中心，推动社会治理体系和治理能力不断拓展升级。

2022年8月，鸡西市委政法委为解决社会矛盾排查化解“九龙治水”、推诿扯皮、效率低下等问题，对市级综治中心的功能进行探索创新，成立了市社会矛盾纠纷多元化解服务中心。

2023年5月，市委政法委向十四届市委

深改委第5次会议提交并审议通过了市综治中心、市网格中心、市矛调中心“三中心”融合的改革方案，“三中心”融合的工作格局正式开启。今年又结合实际将市矛盾纠纷调处中心、市人民调解中心、市涉行政机诉前调解中心三个中心有序嵌入，同步增设诉调、会商、网格指挥、重点人员管理等X项工作职责，构建起全省首个“3+3+X”模式的“一中心”统筹、“多中心”合一的市级定分止争“大综治”中心，成为建设高水平平安鸡西、法治鸡西的一项重要举措。

据了解，今年以来，该中心共受理各类矛盾纠纷1822件，化解1762件，化解率为96.7%。

南通天生港镇街道创新信访工作举措

本报讯 通讯员梅晓磊 张进 创新机制源头化解信访矛盾，建强队伍夯实信访工作法治化基础，全覆盖精准宣传宣讲打造信访工作示范乡镇……近年来，江苏省南通市崇川区天生港镇街道以解决实际问题为着力点，不断创新信访工作举措，坚持就地解决问题与疏导教育相结合的原则，不断提升信访工作法治化水平。2022年街道来访接待中心获评省级“人民满意窗口”，2023年街道获评市级“信访工作示范乡镇”。

瞄准突破点，源头化解。天生港镇街道通过建立信访评议工作机制，推动具有专业知识人员等各类社会资源和力量下沉

社区和企业，在矛盾纠纷初始阶段提供专业法律咨询，化解纠纷隐患。同时，建立特邀人民调解员制度，聘请各领域专业人士加入调解队伍，不断加强人民调解与其他矛盾纠纷多元化解方式联动机制建设，坚持依法依规在源头解决群众的理性合法诉求，强力推进信访工作源头化解法治化。

抓住根本点，建强队伍。该街道成立信访工作群众工作队，在来访接待中心配备专职律师，设立涉法涉诉信访工作室，成立法律专业青年干部协访员工作队。对初件7日内进行法治研判会商，为信访事项依法化解提供专业支撑，通过建立一支专业的队伍，努力在群众“家门口”解决问题。

四川万源法院提升执行工作质效

本报讯 记者杨德多 通讯员张璇 四川省万源市人民法院树牢执为民工作理念，以高质量执行工作全力助推法治优化营商环境。今年以来，万源法院累计执结案件1911件，执行到位金额1.59亿元，依法纳入失信被执行人名单164人次，限制高消费325人次。

万源法院建立“执行110”常态化值班制度，充分发挥“执破融合”机制有序清理企业债务纠纷，兼顾“有利执行”与“有利经营”原则，切实构建良好营商环境。同时，四川省与重庆市共18家法院相聚万源市，签署《执行跨区域联动协作备忘录》，进一步推动执行跨区域联动协作成效。

浙江玉环开展架空层“还民行动”

本报讯 通讯员王梦婷 今年年初，浙江省玉环市启动了架空层“还民行动”，当地消防救援大队、行政执法局携手小区业委会、物业等，按照“疏堵结合、因地制宜”的原则，积极对架空层内部进行改造，在消除小区消防安全隐患的同时，进一步为小区群众打造“温馨客厅”。

吾悦公馆是当地规模较大的住宅小区，近日小区内5个架空层已被改成了多功能活动室、安全宣传屏、党建宣传栏等功能活动区域。截至目前，玉环已有14个项目完成架空层改造，多个小区还积极谋划建设电动自行车停车棚、智能化集中充电区。

凡人善举显大爱 见义勇为筑平安

南宁多措并举推进见义勇为事业高质量发展

□ 本报记者 吴良艺
□ 本报通讯员 刘 莉 黄蕾

广西壮族自治区南宁市，一座见义勇为英雄辈出的城市，“能帮就帮，敢做善成”的精神深深植于“绿城”大地。三十多年来，南宁市先后涌现出一大批见义勇为英雄，他们面对持刀歹徒以身相搏、伸张正义；面对熊熊烈火奋不顾身、英勇施救；面对滚滚江水毫不畏惧、救人危难……

惜英雄之大爱，用法治为见义勇为“撑腰”。南宁市委、市政府历来高度重视见义勇为工作，注重奖励和保护见义勇为英雄，多措并举推进见义勇为事业高质量发展。南宁市委政法委履职尽责，将见义勇为工作纳入社会治理现代化范畴一体部署、一体落实，倡导见义勇为，弘扬社会正气的良好风尚，在“绿城”蔚然成风。

由量的积累到质的飞跃

从无到有、从小到大、从局部开展到全面建设，从量的积累到质的飞跃……近年来，南宁市将见义勇为工作与政法、平安建设工作同部署、同推进、同落实，逐渐探索出一条适合南宁市实情的见义勇为工作道路，曾连续五年荣获“全国十大见义勇为英雄楷模评选活动城市奖”。

探索起步，开启新征程。1991年，南宁市拉开见义勇为工作序幕，见义勇为工作开启了从无到有的探索征程。1993年，南宁市见义勇为奖励基金会登记成立，明确机构设置、大幅提高了奖励额度。

发展提升，实现新突破。2004年，南宁市在广西率先施行奖励和保护见义勇为人员条例，以立法形式保护见义勇为人员合法权益。2014年，南宁市见义勇为基金会秘书处成立，见义勇为工作有了长足发展。

开拓创新，赓续新篇章。2018年，南宁市政府拨付400万元重组提升南宁市见义勇为基金会，广泛吸纳社会资源支持，参与见义勇为事业。2020年，印发见义勇为确认、慰问及困难补助等规范性文件。2024年，修订《南宁市奖励和保护见义勇为人员规定》，不断加大奖励、救治、医疗方面的保障力度。

聚善治之力铸平安之城

在南宁邕江，流传着“邕江卫士”黄庚有救人的许多故事。2022年10月，南宁市公安局水上派出所退休辅警黄庚有驾驶冲锋舟在邕江大桥水域巡视，突然看到一名男子落水，危急之下，黄庚有驾船驶向男子，用尽全力将男子拉上冲锋舟并安全送到岸边。

以平凡之躯行英雄之事，对黄庚有来说已是常事。16年来，黄庚有参与救助群众

200多人。2023年，他登上全国“见义勇为勇士榜”。

“最美托举”，这是退伍军人许宏伟的特写镜头。2020年6月，某小区居民楼5楼一名2岁女童独自在家，她爬上窗台却不慎掉进防盗窗空隙，脖子卡在防盗网上，身体悬在半空中。危急关头，许宏伟徒手抓住天然气管道攀爬至5楼外墙，一手扶着管道固定身体，一手托起孩子长达20分钟，直至物业工作人员破门救出女童，他才悄然离开。

许宏伟托起了一座城的善意与希望，展示的不仅是个人的善举，更诠释了凡人英雄的力量。

在南宁，以平凡之躯行英雄之事的，还有冲进火海叫醒午睡学生撤离并扑灭明火的廖学泽，有跳入水中救起落水孕妇的黄龙、黄泽，有进入污水井中救人的李自联、阮章达、黄建强……目前，南宁市见义勇为人员获国家级表彰26人、自治区级表彰56人、市级奖励56人，一串串闪光的名字彰显了人间大爱，榜样之光照亮城市的每个角落。

汇一城之力护英雄之安

2023年，勇斗抢匪保护人民生命财产安全的“广西见义勇为模范”黄美雨因病去世，南宁市妥善保障英雄“身后事”，为其免费提供殡葬服务，并安排公益性公墓墓位进行安葬，免收公墓墓位维护管理费。了解到其家属及一双儿女生活困难，有关部门及时发放5000元困难补助金，同时将家属纳入工会困难职工档案，每季度发放4000余元补助金，确保他们的基本生活。

“绝不让英雄流血又流泪”，这是南宁市对见义勇为英雄作出的承诺。推行立法，保障助学、落实安居，解忧纾困、乘车免费……作为见义勇为工作的牵头部门，南宁市委政法委近年来切实落实见义勇为各项工作坚持好、贯彻好、落实好。

记者了解到，南宁是全国较早启动见义勇为立法工作的城市。今年7月新修订的《南宁市奖励和保护见义勇为人员规定》，以地方立法解决难点堵点问题，重点突出南宁特色保障措施，旗帜鲜明地为见义勇为人员鼓气撑腰。

与此同时，南宁市大力推行“诚信卡”，见义勇为人员可享受免费乘坐地铁、公交，免收公园景区门票，享受市属就医免诊查费，指定项目年内免费体检；办理行政审批事项、车辆年检、信用信息查询时依法依规优先办理；享受市属评优评先同等条件下的优先推荐等优待政策。

栉风沐雨三十余载，薪火相传铸铸辉煌。下一步，南宁市将持续推进见义勇为工作高质量发展，以更加昂扬的斗志担当新时代赋予的重任，凝心聚力再创新见义勇为事业新辉煌。

关注·平安进校园



9月1日，江苏省苏州市吴江区公安局民警走进苏州明珠城小学，为孩子们讲解交通安全、消防知识等，上好“开学第一课”。图为民警为孩子们讲解消防知识。



近日，九江仲裁委员会仲裁调解员走进九江市第一中学，就校园中的法律风险及防范为学生们上“开学第一课”。图为授课现场。

本报通讯员 余瀛波 哈建伟 摄

近日，浙江省舟山市岱山县公安局东沙派出所联合县公安局交警大队走进蓬山小学，开展“开学第一课”安全进校园主题活动，图为民警为小学生讲解安全知识。

本报通讯员 邹训永 摄

9月1日，新学期伊始，江苏省徐州市公安局交警支队鼓楼大队二中队开展“知危险 会避险”交通安全主题宣传活动，图为交警为小学生讲解佩戴头盔知识。

本报通讯员 劬创 摄

□ 本报记者 潘从武

“赋强公证解决了我的麻烦事，让我没了后顾之忧。”8月26日上午，在新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州昌吉市“和合昌吉”法务中心（以下简称法务中心），王某在法务中心专职人民调解员唐艳梅的支持下，与拖欠其8万多元运费的周某达成分期还款协议。

“建议你们双方对调解协议进行赋强公证，如周某不履行调解协议，王某可以不诉讼直接申请法院强制执行。”为促进这起纠纷得到实质性高效快捷化解，唐艳梅为双方讲解了赋强公证的相关法律依据和作用，建议双方在法务中心“赋强公证”窗口现场进行赋强公证，双方当事人均表示同意。

昌吉市司法局党组书记李丹告诉《法治日报》记者，为进一步拓宽群众多元解纷路径，强化人民调解定分止争的作用，昌吉市司法局围绕社会治理实践和群众维权需要，不断创新和发展新时代“枫桥经验”，延伸拓展“人民调解+”工作模式，探索实践“人民调解+赋强公证”新模式，自今年3月起，在法务中心专门设立“赋强公证”窗口，提供“一站式”服务，通过赋强公证赋予涉给付内容的人民调解协议强制执行效力，指导人民调解员调解纠纷后，对涉及给付内容且无法当场履行的调解协议，主动告知并引导当事人自愿选择赋予调解协议强制执行力的途径，倡导和敦促纠纷当事人诚实守信，自觉履行协议。

法务中心主任马红军介绍说，赋强公证是赋予债权文书强制执行效力公证的简称，是指公证机构根据债权人、债务人以及担保人的申请，对符合条件的债权文书通过公证依法赋予强制执行效力，在债务人不能履行或不能全部履行给付义务时，债权人可不经诉讼，申请公证处出具执行证书，由人民法院直接予以强制执行。

“赋强公证与法院生效裁判、仲裁裁判具有同样的执行效力。通过赋强公证的方式，依法维权的成本低、用时短。”马红军说。

昌吉市委政法委常务副书记陈龙江认为，“人民调解+赋强公证”简化了司法程序，提高了司法效率，不仅增强了对违约方的法律震慑，同时也降低了债权人在维权过程中的风险和成本。赋强公证的业务实践，为解决债权债务提供了高效、经济、便捷的渠道。

据了解，自今年3月以来，法务中心已成功办理合同纠纷、民间借贷纠纷、劳动争议纠纷、物业纠纷等人民调解协议赋强公证1014件，涉及金额2100余万元，以“一站式”“人民调解+赋强公证”的实践实效，进一步夯实了社会矛盾纠纷化解机制，促进纠纷源头实质性化解。

新疆昌吉市探索“人民调解+赋强公证” 矛盾纠纷化解驶上“快车道”